

药店卖药， 线上线下的为啥同药不同价？

民生关切

记者 余建文

消费者

同一种药，线上线下为何价差大？

最近，市民顾女士在买药时，遇到一件看不明白的事。顾女士购买的药品叫左氧氟沙星片，是一种原研抗生素药。6月底，她来到四明大药房联中店询问得知，该药店售价44.5元/盒。店员好心推荐，“我们在‘饿了么’平台开设了线上店，价钱会便宜点”。一查，该药线上标价38.08元/盒，扣除优惠后，实付只要21.57元/盒。顾女士蛮开心，当场线上支付，并在店里拿了药。

过了一周，顾女士要复购该药。有了上回经验，这次顾女士直接在“饿了么”平台的海王星辰东部新城店下单，发现该药标价变成了55元/盒，扣除优惠后，实付要44.7元/盒。

“同一个线上平台，同一种药，不同药店价格差别大。即便是同一家药店，线上线下价格也相差悬殊，这是咋回事？”顾女士感叹。

消费者线上买药和到药房门店买药，价格真的差别这么大吗？日前，记者在四明大药房联中店，选取了几种药品，与在“饿了么”“美团”平台的线上药店进行比价。

藿香正气液（丸）是市民夏季的常备药。太极集团的藿香正气口服液，联中店门店售价为29.9元/盒，在“饿了么”线上店价格为28.9元/盒，而在“美团”老百姓大药房线上店，新客价只有14.9元/盒；四川天府康达药业的藿香正气水，门店价和其在“饿了么”线上店价都是6.4元/盒，但在“美团”的线上店，标价却是12.54元/盒。

还有常用的感冒药，如999感冒灵颗粒，门店价15元/盒，“饿了么”线上价为13.9元/盒，“美团”线上价为13.4元/盒；新康泰克10片装，门店价19.8元/盒，“饿了么”线上价为14元/盒，“美团”线上价为18.06元/盒。

又比如，“泽普思”氟比洛芬凝胶贴膏，这是种进口的消炎贴膏，在院用医保账户支付，售价约56元/盒，而在线上平台，多家药店的售价为每盒33元至37元。

从以上几种药品的简单比价，记者发现，同一种药，不同药店的线上价，以及同一家药店的门店



药品琳琅满目的药店。

(余建文 摄)

价、在不同平台的线上价都不一样，有的差价还不小。大体上说，线上买药要比门店买药便宜。

“价格有高低，可能和平台补贴有关系吧。”药店店员说，个中原因他们也说不清。

业内人士

药店卖药，遵循市场机制定价

在很多市民理解中，药品是有政府规定的“统一价”的。其实不然。

市医疗保障局相关人士介绍，根据国家相关政策，自2015年6月1日起，除麻醉药品和第一类精神药品外，取消药品政府定价，完善药品采购机制，发挥医保控费作用，药品实际交易价格主要由市场竞争形成。也就是说，公立医院的药品得平价销售，有一个阳光采购价，药店则有自主定价权。

因此，消费者在医院和药店购买相同的药品，价格可能有差别。按政策规定，医药的药品价格不得高于医保支付标准，药店的药品（不含国家和省谈判药品）价格最高可以按照医保支付标准上浮15%，上浮额以最小包装计最高不超过200元。

宁波四明大药房有限责任公司负责人李挺介绍，药店的药品定价，与药店的采购渠道、和药厂的合作关系及自身的经营策略、运营成本、所在地区的市场竞争状况等都大有关系，是根据市场的变化而变化的。有的药毛利率高，有的药甚至亏本卖。

据了解，目前，线上买药，

除了疫情防控期间特批的一些慢病特药可以刷医保卡外，绝大部分药品是要消费者全额付费的。

“从大数据看，经常在线上买药的以年轻人人居多，一是图方便，二来很多人没有医保或者医保账户里钱不多，买的多数是不太贵的常用药。”李挺说，现在开展线上零售的，主要是几家大型连锁药店，线上零售额占总销售额也就10%左右。

因为线上购药需要顾客自费，各家药店在平台上竞争，价格就是关键性因素。李挺认为，低价的很大一个原因是有平台的补贴，特别是新客，优惠蛮多的。“目前线上购药仍处于消费者培育阶段，平台或者药店就用价格优惠来引流、获客，这跟电商搞网购促销是同样道理。”

李挺说，低价的另一个因素是有些药品快到保质期了，药店为加紧清库存，会卖得很便宜。对此，消费者要注意辨别。

相关部门

首诊最好去医院，买药要“理性选择”

随着线上药品市场的发展，不同渠道药品价格差异进一步拉大。患者不了解药品定价，常常因信息不对称而花冤枉钱。这个痛点该如何解决？

今年，国家医保局开展“四同药品”价格专项治理，推动同一通用名、厂牌、剂型、规格的药品价格回归合理区间。目前来看，药品比价系统是一个较为有效的手段。

据报道，像河南许昌，山东

济南，辽宁沈阳、大连等地，已陆续上线药品比价系统，给高价“挤水分”。陕西西安市在今年5月底上线了药品比价系统，连通了西安全市6000余家医保定点零售药店，覆盖16万余条药品数据。市民输入药品名称，即可查询到药品在各家药店的实际销售价格，并按距离、价格或时间进行搜索，优先展示相关药店。

记者了解到，类似的药品比价系统，宁波市医疗保障局也已在筹建中，将为市民买药提供参考。

药品网购虽然方便，但也有其自身存在的不足。对此，医药部门人士提醒，消费者去买药，要针对自身实际和不同的药品，作出合理选择。

宁波市卫健委医政医管与药物政策处负责人徐建维说，现在一些卖药平台设有网上医生，患者自诉病情，网上医生线上诊断并开出药方。这种网上看病方式还是有一定风险的。比如感冒发烧有可能是心肌炎，患者一定要及时到医院检查治疗，而不能当作普通感冒，在网上随便配点药吃吃就行了。因此，建议患者首诊最好去医院，之后复诊可以凭医生处方单，到药房门店或线上店买药。

另外，很多药品的运输、储存有严格要求，需要在阴凉处或低温下保存。线上购药，特别像当下的高温天，药品在投送途中有遭受污染、高温暴晒的风险。比如针剂类药品，一般要求保存在2℃~8℃的环境中，温度过高会导致药品变质、失效甚至产生毒副作用。因此，市民线上买药，要根据不同药品特性，合理选择。



“格美”退场 宁波酷热模式再次开启

本报讯（记者孙肖）随着影响逐渐消散，今年第3号台风“格美”于昨日8时被中央气象台正式停止编号。然而，此消彼长，副热带高压迅速“接管”浙江上空，标志着盛夏的酷热模式再次开启。

昨日，全省多地气温普遍徘徊在35℃左右，加之高湿度，使得体感闷热难耐。

随着副热带高压的进一步西伸加强，我省迎来了一轮持续的高温热浪挑战。7月31日至8月6日，我省天气主旋律仍是晴热高温，预

计大部分地区最高气温将稳定在37℃~39℃之间，局部地区有可能突破40℃大关。

本周，我市亦难逃高温炙烤。据市气象台最新预报，7月29日至8月4日，我市将迎来新一轮晴热高温周，最高气温逐步攀升至39℃，其间我市将维持晴到多云的晴朗状态，午后常见的雷阵雨则暂时缺席。

市气象专家提醒市民，需高度重视防暑降温工作，同时倡导大家节约用水、错峰用电，共同应对高温天气带来的不利影响。

百家单位·百名记者 双百惠民行

在古渡口旁， 感受宁静致远的“半浦时光”



村里即将开业的咖啡馆。

(王佳辉 戎美容 摄)

文化行

实习生 王佳辉 记者 戎美容
通讯员 杨芝

在江北区慈城之南，有个“因渡口而生，因渡口而兴”的江南小村，它是宁波市十大历史文化名村之一——半浦村。

“娟娟姚江水，古老的渡口，斑驳的灯柱为谁等候，一抹乡愁……”一首悠扬婉转的村歌《半浦时光》，穿过村里鳞次栉比的宅第民居，飘进古色古香的木窗石门，记者漫步在村里中书第荷塘的石板路上，半浦村的“前世今生”，似乎在此刻具象化了。

半浦渡，古称“鹤浦古渡”。它与河姆渡、邵家渡，共同构成了彼时姚江流域的交通枢纽。据了解，半浦渡口东达上海，北接慈城，通江接海，客商在此上岸经营，舟楫往来，集市兴隆。800多年的时光流逝，夜航引渡的灯柱至今犹在，高3.2米，石柱上置飞檐石龛，典雅古朴。

随着此地水路航运的逐渐淡化，半浦渡与渡亭、石阶组成了如今的渡口文化景观区，让渡口故事得以延续。

半浦村的与众不同，更是那一缕萦绕古村数百年的浓浓书香。清康熙年间，远在半浦村的黄宗羲再传弟子郑性，在得知黄宗羲的老宅失火后，连夜赶往余姚黄竹浦抢救残卷，并用船将残余图书运回半浦。

郑氏一门不仅藏书，还善于刻书，历经六代而薪火不绝。四方学者纷至沓来，访求黄氏之学，一时间使半浦村成为浙东学术重镇。

这个一面临江、三面围田、面积仅2.5平方公里的小村落，正是甬城“书藏古今，港通天下”的一个典型注脚。雕刻精美的清朝宅第中书第、素雅宽敞的民国学校半浦小学……近些年，半浦村搭上了建设美丽乡村的“东风”，将这些古建筑进行保护性改造。

“目前我们村已经逐步形成了一条游客观光‘小游线’，串联了慈孝家风馆、半浦小学等多处景点。”半浦村党支部书记陈卡男介绍，“接下来，我们还要打造涵盖村庄周边更大范围的观光‘大环线’，引进更多新的业态。”据统计，每年到访半浦村的游客数量在4万至5万人次。

此外，半浦村打造了宁波市第一个村级美术馆——半浦美术馆。截至目前，半浦村荣获“浙江省历史文化名村”“浙江省特色旅游村”等荣誉称号，由乡风文明馆、慈孝家风馆和半浦园3处场馆组合而成的半浦村文化礼堂，被评为“浙江省五星文化礼堂”。

在这片充满诗意的土地上，农家乐、民宿、咖啡厅等新业态如雨春笋般涌现，半浦村正以它独有的方式，邀请每一个心怀乡愁的人，来此寻找那份心灵的归宿。

民生

为民办实事，要从实际出发

孙根荣

7月28日《宁波日报》民生版报道：镇海区招宝山街道三角地小区于两个月前配置了新型健身器材，受到居民欢迎。然而，因为新单杠太高，多数居民无法使用。日前，网友呼吁有关单位重新安装单杠。

配置新型健身器材，让居民在家门口享受运动乐趣，这是为民办实事——不断提升居民获得感、幸福感、安全感的具体表现，值得点赞。问题在于，配置的新型健身器材中，单杠高度过高、部分居民难以使用，以致完成安装后，几乎没人用过单杠。令人遗憾！

的确，有关方面安装的单杠高度符合国家规定。但实际情况是，小区居民以老年人为主，身高不高且臂力有限，弹跳力也不及年轻

人，所以觉得单杠实在太高，基本没法用。

高度符合国家规定的单杠为什么让部分小区居民觉得“实在太高，基本没法用”？一个重要原因是，安装单杠的有关单位没有“从实际出发”。

怎样才能做到从实际出发呢？就是做事情要尊重客观规律。就拿安装单杠来说，如果安装单杠的有关单位能够深入小区群众中做一番调查研究，就会采纳国家有关规定中的“高度下限”，而不是“顶格处理”。

这件事，反映出如今还有一些单位和个人办事情不从实际出发，发人深思！为民办实事，一定要从实际出发！

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)



探寻百草园里的秘密

7月27日下午，镇海区招宝山街道的40余名孩子化身“小药师”走进中医养生健康馆，开启了一场探秘中医药文化的研学之旅。

活动现场，孩子们在中医师的带领下参观中医药展厅，了解中医药文化并观察中药材的不同形态、色泽。本次“百草园的秘密”研学活动还设置了实操体验环节，孩子们在中医师的指导下体验药材研磨、中药扎染及香囊的制作过程。

(徐诚 罗梦圆 朱涵 摄)